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I.   ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE  

___________________________________________________________________________  

a) Základná charakteristika hospodárstva  

Jordánsko/JO/ je krajina s neveľkým nerastným bohatstvom,  malou výmerou 

poľnohospodársky využiteľnej pôdy a veľmi úzkou priemyselnou základňou.   

Jordánske hospodárstvo bolo aj v roku 2020 negatívne ovplyvňované udalosťami v 

okolitých krajinách, popri Sýrii, Iraku, Izraeli aj v Libanone. Pretrvávajúce napätia v 

regióne a pandémia COVID-19 výrazne poznačili jordánske hospodárstvo.   

 Jordánsko je rozvíjajúca sa, málo diverzifikovaná a aj v rámci regiónu Blízkeho 

východu malá ekonomika. Najmä vďaka obnove turistického ruchu a súvisiacich 

služieb, maloobchodu a reštartu stavebníctva sa jordánske HDP vrátilo v roku 2021 k 

rastu. Vzhľadom na predchádzajúci prepad v roku 2020 rast o 2,5 % svedčí o pomalom 

tempe oživovania ekonomiky. Pokračovať by mal ale aj naďalej, prekročenie hodnoty 

3 % skôr ako v roku 2023 by ale vzhľadom na stav jordánskej ekonomiky a odkladanie 

potrebných reforiem bolo nečakaným prekvapením. Oficiálna nezamestnanosť klesla 

z rekordných 25 % na 22 %. Aj napriek snahe o zníženie verejného dlhu tým, že z neho 

boli formálne vydelené miliardové dlžné sumy štátneho energetického koncernu, 

fondu sociálneho zabezpečenia a ďalšie položky, sa drží jeho výška cez 100 % HDP. 

Jordánsky rozpočet je trvalo deficitný a existenčne sa každý rok spolieha na 

zahraničnú finančnú pomoc. Dôležitým zdrojom prílevu hotovosti sú remitencie od 

Jordáncov pracujúcich v zahraničí, a to zhruba vo výške 1 mld. JOD (približne 1,4 mld. 

EUR) ročne. Výraznejšiemu zvyšovaniu cien v dôsledku vojny na Ukrajine vláda bráni 

reguláciou cien základných potravín aj pohonných hmôt. Aj tak by sa mohla inflácia 

za rok 2022 priblížiť 4 %, čo je výrazný rozdiel oproti predchádzajúcim rokom. 

 

Jordánsko dlhodobo trápi nedostatok kapitálu, či už súkromného alebo pre verejné 

investície. Jordánska ekonomika je výrazne orientovaná na služby, ktoré dlhodobo 

vytvárajú až 2/3 HDP a zamestnávajú 3/4 ekonomicky aktívnych obyvateľov. 

Kľúčovým segmentom je turizmus, vrátane zdravotníckeho, ďalej potom finančné 

služby, maloobchod, doprava, narastá podiel ICT. Priemysel sa na HDP podieľa cca 

20 %, hoci v roku 2020 zažil dramatický prepad o takmer tretinu, nasledujúci rok 

priniesol zásadnú pozitívnu zmenu v podobe 37 % rastu, ktorý by mal, hoci v menšej 

miere, pokračovať aj naďalej. Hlavný podiel na tom má chemický priemysel, ktorý v 

roku 2021 výrazne posilnil a stal sa aj hlavným ťahúňom jordánskeho exportu. Po 

chemickom je významný potravinársky priemysel, hoci nezvláda pokryť potreby zeme 

ani sčasti. Je to spôsobené okrem iného tým, že poľnohospodárstvo má ťažké 

geografické podmienky a vyžaduje umelé zavlažovanie. Spotrebuje cca 2/3 

dostupnej vody, pritom generuje iba cca 5 % HDP. Jednou z priorít je jeho 

modernizácia a navýšenie vlastnej produkcie potravín. Jordánsko dováža 98% 

potravinových položiek a 97% energetických zdrojov. Okrem ropy, plynu a potravín sa 

najviac dovážajú osobné autá a ďalšie dopravné prostriedky, strojárske zariadenia, 

elektronika, farmaceutika a ďalšie chýbajúce suroviny, napr. oceľ. Jordánsko vyváža 

(aj vyrába) relatívne úzky sortiment tovaru, čo znižuje benefity jeho pomerne kvalitnej 

siete obchodných dohôd, zvyšuje riziko plynúce z výkyvov medzinárodného dopytu i 

ponuky a spôsobuje aj značne zápornú obchodnú bilanciu. Hlavnými vývoznými 
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položkami sú potaš a fosfáty (a produkty z nich), všeobecne chemické produkty a 

textil. Krajina je najväčším vývozcom fenolových derivátov na svete. 

 

Obchodné vzťahy s EÚ 

 

EÚ je teraz najväčším jordánskym obchodným partnerom aj zahraničným investorom 

(cca 55 % podiel), Jordánsko je 66. pre EÚ (2021). Obchodný obrat dosiahol v roku 

2021 výšku 3,7 mld. EUR, čo reprezentovalo 16 % jordánskeho a 0,1 % EÚ obchodu. 

Jordánsko vyváža do EÚ predovšetkým chemikálie, nerastné suroviny a strojárske 

výrobky. Z EÚ sa dovážajú hlavne strojárske zariadenia, dopravnými prostriedkami a 

potraviny. 

 

1.- 2. júna 2022 na 14. zasadnutí Asociačnej rady EÚ-JO boli podpísané Partnerské 

priority do roku 2027, ktoré vychádzajú z novej Agendy EÚ pre Stredomorie a súvisiaci 

Ekonomický a investičný plán. Stretnutie konštatovalo 3 priority vo vzťahoch EÚ-JO: 

Posilnenie spolupráce pri regionálnej stabilite a bezpečnosti, presadzovanie 

udržateľného ekonomického rozvoja a posilňovanie právneho štátu a ľudských práv. 

Prvých 364 mil. EUR z Viacročného indikatívneho programu bude uvoľnených prioritne 

na zvýšenie energetickej účinnosti a efektívneho manažmentu vodných zdrojov 

(zelenú transformáciu), zvýšenie odolnosti ekonomiky, rozvoj pracovnej sily a dobrú 

správu vecí verejných. Jedným z cieľov partnerskej spolupráce je aj spustenie 

investičnej platformy na posilnenie investícií do JO ekonomiky. 

 

Základné makroekonomické ukazovatele:   

Jordánsko je rozvíjajúca sa, málo diverzifikovaná a aj v rámci regiónu Blízkeho východu 

malá ekonomika. Napriek problematickej situácii v susedstve JO, ekonomika a HDP 

krajiny až do  roku 2019 kontinuálne rástli. V roku 2020 však pod vplyvom domácich, 

ako aj externých vplyvov, spolu s dopadmi pandémie COVID-19, došlo k poklesu HDP 

o -2%. Prehĺbili sa dlhodobé problémy JO hospodárstva súvisiace s odkladaním 

politických, ekonomických i sociálnych reforiem a dlhodobo deficitným rozpočtom.  

Verejné financie sa nedarí konsolidovať - zadlženosť opäť vzrástla. JO je dlhodobo 

zaťažené vysokým verejným dlhom, ktorý v roku 2020 presiahol 117% HDP.  

 

  2016  2017  2018  2019  2020  2021 2022 

HDP (mld. USD)  38,65  40,07  42,23  43,8  40  45.24 48,84 

Vývoj HDP (%)  2  2  1,9  1,9  -2  2,2 2,7 

HDP p. c. (USD)  4 006  4 125  4 170  4 223  4 050  4100 4741 

Inflácia  (%)  -0,6  3,6  4,5  0,7  0,4  1,32 4,22 

Nezamestnanosť (%)   15,28  18,3  18,7  19  24,7  19,3 17,9 

Verejný dlh (% HDP)   95,1  95,9  89,7  92,4  117 101,9 82,1 

Zdroj: World Bank  

  

Zlepšenie by mohla priniesť implementácia konsolidačných opatrení ale i reštart 

vzťahov medzi JO a Izraelom. USA majú záujem na udržaní stability v JO, ktoré v tomto 

ohľade patrí k pozitívnym výnimkám turbulentného regiónu. Postpandemické oživenie 
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JO ekonomiky je však podmienené tempom zavádzania reforiem i avizovaných 

vládnych investícií, požadovaných tak verejnosťou ako aj MMF. Potrebné je zlepšiť 

podnikateľské prostredie, zvýšiť fiškálnu transparentnosť, zreformovať pracovný trh, 

verejné výdavky i dlhodobo stratový, štátom kontrolovaný energetický sektor.  

 

b) Hlavné odvetvia hospodárstva   

Jordánska ekonomika je orientovaná na služby, ktoré produkujú 2/3 HDP a 

zamestnávajú 3/4 ekonomicky aktívneho obyvateľstva. Najvýznamnejší je cestovný 

ruch, vrátane tzv. zdravotníckej turistiky, nasledujú finančné služby a doprava. Podiel 

priemyslu na HDP je cca 20 %, významný je  chemický a potravinársky priemysel, pred 

prepuknutím pandémie aj stavebníctvo.  

Poľnohospodárstvo, ktorého podiel na HDP je cca 5%,  má zlé geografické podmienky, 

nutné je umelé zavlažovanie, ktoré spotrebúva väčšinu vodných zdrojov. 

Modernizácia poľnohospodárstva a zvýšenie domácej produkcie potravín patrí k 

deklarovaným prioritám vlády.  

  

Infraštruktúra  

Cestná sieť s pevným povrchom v dĺžke cca 7 200 km je dostatočne hustá a na 

blízkovýchodné pomery aj pomerne kvalitná. Existujúce železnice (620 km), zvyšok 

niekdajšej Hidžázskej železnice, sú využívané minimálne, a v praxi sa obmedzujú na 

dopravu fosfátov do prístavu Aqaba pri Červenom mori. Plánuje sa výstavba železnice 

medzi Ammánom a Zarqou (cca 40 km severne od hlavného mesta), ktorá by mala 

vyriešiť nepriaznivú situáciu v osobnej doprave medzi týmito priemyselnými 

aglomeráciami. Jordánska vláda zvažuje možnosť železnične  prepojiť sever krajiny s 

juhom (spojnica Sýrie a Saudskej Arábie), no realizácia projektu je ovplyvnená krízou v 

SY.   

Červenomorský prístav Aqaba, je jediným námorným prístavom, významným 

tovarovým prekladiskom, s kľúčovou úlohou v rámci JO dopravného systému.   V 

krajine sú medzinárodné letiská v Aqabe a hl. meste Ammáne. Tamojšie letisko Queen 

Alia International Airport je najväčším leteckým uzlom krajiny. Vláda v minulosti 

reštrukturalizovala dlh národnej leteckej spoločnosti Royal Jordanian, no v dôsledku 

pandémie COVID-19 je opäť v strate.  

c) Členstvo v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných 

procesoch  

Jordánsko je členom OSN a špecializovaných agentúr (FAO, IAEA, WHO), Svetovej 

banky a Medzinárodného menového fondu, Organizácie islamskej konferencie, Ligy 

arabských štátov, Hnutia nezúčastnených. Od roku 2000 je členom Svetovej 

obchodnej organizácie.  

  

Zoznam medzinárodných organizácií, ktorých je Jordánsko členom:  

ABEDA, ACC, AFESD, AL, AMF, CAEU, CCC, ESCWA, FAO, G-77, IAEA, IBRD, ICAO,  

ICC, ICRM, IDA, IDB, IFAD, IFC, IFCTU, IFRCS, ILO, IMF, IMO, Intelsat, Interpol, IOC, IOM,  

ISO, ITU, NAM, OIC, OSCE, PCA, UN, UNAVEM III, UNCTAD, UNESCO, UNIDO, UNMBIH, 

UNMOT, UNOMIG, UNPREDEP, UNRWA, UNTAES, UPU, WFTU, WHO, WIPO, WMO, a WTO.  
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Účasť Jordánska na mnohostranných zmluvách a dohodách  

• Asociačná (v zmysle vyššej formy spolupráce) dohoda s  EÚ (v účinnosti od mája 

2002)  

• Dohoda o uľahčení pohybu tovaru medzi arabskými krajinami (1998)  

• Zmluva o voľnom obchode s krajinami EFTA – Island, Lichtenštajnsko, Nórsko a 

Švajčiarsko (2001)  

• Agadirská dohoda o voľnom obchode (2004) podpísaná Jordánskom, Marokom, 

Egyptom a Tuniskom v rámci úsilia týchto krajín o vytvorenie subregionálnej zóny 

voľného obchodu  

• EÚ – Jordánska AA (Asociačná dohoda) vstúpila do platnosti 01. 05. 2002, poskytuje 

komplexný rámec pre ekonomickú, politickú a sociálnu dimenziu partnerstvu EÚ s 

Jordánskom. V rámci dohody Relaxing rules of origin Agreement bolo poskytnutá 

možnosť exportovať svoje tovary do EÚ 18 priemyselným zónam, v ktorých podniká 

1 561 firiem.  

• Jordánsky kompakt (Jordan compact) a tiež schéma Rules of Origin podpísaná v 

roku 2016  

 

 

II.   PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA  

___________________________________________________________________________  

 

a) Podnikateľská legislatíva  

Dane z príjmov vymedzuje zákon č. 38 z r. 2018.  (Platí od 27.12.2018 a priniesol rad 

užitočným zmien pre investorov i firmy. viď: www.istd.gov.jo/AttachedEnglish/all 

english/new/jordan income tax law no 38 2018 - english.PDF)  

V JO výnosy podliehajú dani z príjmov. Výpočet sa odlišuje u pracovníkov miestnych, 

resp. zahraničných firiem, v súkromnom alebo štátnom sektore. Mzdy a platy 

cudzincov v zahraničných firmách registrovaných v JO, sú oslobodené od dane z 

príjmu. V súkromnom sektore je oslobodených od dane prvých 12 tis. JOD mzdy 

slobodného, resp. prvých 24 tis. JOD mzdy osoby s rodinou.   

Zamestnávatelia platiaci platy, mzdy, prídavky a iné odmeny musia odpočítať daň a 

každý mesiac ich zasielať na daňový úrad.  

Daňové priznanie sa predkladá do 30. 4. po skočení fiškálneho roka, t.j. po 31.12. 

predošlého roka. Daň na sociálne služby vo výške 10% musí zaplatiť každý daňovník. 

Základná sadzba DPH je v súčasnosti 16 %. Oslobodené sú iba niektoré tovary 

základnej potreby (potraviny) a služby cestovných kancelárií. Vyššia DPH je 

uplatňovaná na vybraný spotrebný sortiment, najmä luxusný tovar.  

b) Programy podpory zahraničného obchodu, technickej a finančnej pomoci, 

projekty regionálnej spolupráce  

  

Jordánska vláda  nemá osobitný proexportný program, ale podporu v tejto oblasti 

realizuje  prostredníctvom Jordan Investmen Commission (www.jic.gov.jo), najmä 

zakladaním špeciálnych zón na podporu exportu. V JO existuje niekoľko bezcolných 

zón (FZ) a priemyselných zón (IZ) zriadených v záujme podpory vývozne 

orientovaného priemyslu a tranzitného obchodu. Štátne FZ a IZ sú v oblasti Aqaba, 

http://www.jic.gov.jo/
http://www.jic.gov.jo/
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Irbid, Karak, Al Muwaqar. Zahraničné a miestne firmy v IZ a  FZ požívajú viaceré 

výhody:  

- oslobodenie výnosov od daní z príjmov a sociálnych služieb po 12 rokov od začatia 

prác;   

- mzdy nejordánskych zamestnancov nepodliehajú daniam z príjmov a sociálnych 

služieb;   

- tovar dovážaný do FZ nepodlieha clu, dovozným poplatkom a predajnej dani; 

vyvážaný tovar   

   je oslobodený od všetkých daní a poplatkov;   

- budovy vo FZ nepodliehajú povoľovacím poplatkom a dani z nehnuteľnosti;   

- investovaný kapitál a zisk môže byť voľne repatriovaný;  -  cudzia mena môže byť 

voľne transferovaná.  Viac aj na www.jiec.com/en/industrial-estates/  

c) Verejné obstarávanie  

Nákupy štátneho sektora sa uskutočňujú prostredníctvom Všeobecnej správy 

dodávok, ktorá je ústrednou nákupnou agentúrou jordánskej vlády. Táto inštitúcia 

nakupuje prostredníctvom verejných súťaží. Zahraničný dodávateľ nemôže 

predkladať ponuky priamo, ale musí jednať prostredníctvom miestneho agenta. Táto 

podmienka sa netýka tendrov, ktoré sú financované zahraničnými finančnými zdrojmi 

/Svetová banka, Európska investičná banka a pod./.  

Pokiaľ nejde o jednoduchý nákup tovaru, verejné zákazky sú vyhlasované príslušným 

ministerstvom, alebo určenou štátnou firmou. Základné informácie o tendroch sú 

spravidla publikované v dennej tlači a na webe príslušného rezortu. Lehota pre 

zakúpenie tendrových podmienok, ktoré je možné získať jedine v mene konkrétnej 

firmy, býva 2 - 3 týždne po zverejnení informácie. Cena tendrových podmienok sa 

pohybuje zhruba okolo jednej tisíciny z predpokladanej hodnoty tendra. Obvyklý 

termín na predloženie ponúk je 1 mesiac od vyhlásenia tendra. Ponuky sa predkladajú 

v anglickom jazyku. Častou podmienkou, najmä pri stavebných prácach, je zapojenie 

miestnej firmy do spoločného podniku. O výsledkoch tendra rozhoduje komisia určená 

ministrom. Pri investičných tendroch je obvyklá prehliadka lokality.     

Národné tendre Jordánskej vlády sú dostupné na adrese www.gtd.gov.jo, kde sú 

pravidelne zverejňované aktuálne informácie k štátnym a strategickým zákazkám.   

III.    INVESTÍCIE, ENERGETIKA, VEDA A VÝSKUM  

___________________________________________________________________________  

a) Priame zahraničné investície:   

     Jordánska vláda podporuje zahraničné a súkromné investície a snaží sa sprehľadniť 

pravidlá, obmedziť byrokraciu, zlepšiť podmienky pre investorov. Potvrdením toho, 

aký význam kráľovstvo prikladá prílivu investície ako nástroja ekonomickej obnovy a 

modernizácie je zriadenie Jordánskeho investičného výboru (JIC 

www.jic.gov.jo/en/), prostredníctvom ktorého je možné získať potrebné povolenia.  

 S cieľom podporiť medzinárodnú propagáciu investičných príležitostí, vytvoriť väzby 

medzi domácimi a zahraničnými firmami a pomôcť investorom, aktivity vyvíja Jordan 

Investment Board (www.jordaninvestment.com).   

 JO ekonomika do roku 2006 profitovala z masívnych investícií prichádzajúcich z krajín 

GCC. Odvtedy ich objem postupne klesá. Za rok 2020 objem FDI v Jordánsku 

http://www.gtd.gov.jo/
http://www.gtd.gov.jo/
https://www.jic.gov.jo/en/
http://www.jordaninvestment.com/
http://www.jordaninvestment.com/
http://www.jordaninvestment.com/
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dosiahol úroveň 916 mil. USD, čo je v porovnaní s r. 2019 (955 mil. USD) výrazné 

zníženie. Celkový objem FDI krajiny tak bol v r. 2020 zhruba 36 mld. USD. V snahe 

prilákať ďalších investorov JO vláda plánovala veľké infraštruktúrálne projekty v 

oblasti vodného hospodárstva, dopravy i jadrovej energetiky, na ktoré potrebuje 

zahrančiné a súkromné zdroje. Napr. projekt prepojenia Mŕtveho mora s Červeným 

morom sa mal začať realizovať už v r. 2018, no došlo k odkladu súvisiaceho s 

nedosiahnutím dohody s Izraelom o jeho trasovaním, a tiež so zvýšením napätia vo 

vzťahoch oboch krajín pre nezhody ohľadne plánov IL budovať osady na Západnom 

brehu Jordánu.  

b) Energetická politika krajiny  

V porovnaní okolitými krajinami má Jordánsko malé prírodné zdroje a musí dovážať 

97% svojich energetických potrieb, na čo vynakladá značnú časť rozpočtu.   

Pozn.: JO má odhadované zásoby na úrovni 1 mil. barelov ropy a cca 5,66 mil. m3 

zemného plynu. Domáca produkcia dokáže uspokojiť ca 2% potrieb krajiny.  

Významnejšie je iba ložisko v Al-Risha, pri hranici s Irakom.  

  

Využitie obnoviteľných zdrojov energie je napriek priaznivým prírodným podmienkam 

zatiaľ malé, no JO hodlá do nich výrazne investovať. Národná energetická stratégia 

na r. 2020 predpokladala zvýšenie nezávislosti od vonkajších energetických zdrojov zo 

4 až na 40%, no tento ambiciózny plán sa aj vzhľadom na turbulentný vývoj v regióne 

a pandémiu COVID-19, dosiahnuť nepodarilo.   

Do nových zdrojov energie plánuje JO vláda výrazne investovať. Chce využiť domáce 

prírodné zdroje, popri solárnej a veternej energii, čiastočne aj uhľovodíkov, vrátane 

bridlicového plynu.   

Pozn.: Ťažba z bridlicových segmentov má značný potenciál. Ich, zatiaľ nevyužité 

zásoby ropy sa odhadujú na cca 40 mld. ton, čo radí JO celosvetovo na štvrté miesto.   

  

Prenosovú a distribučnú sieť spravuje štátna spoločnosť NEPCO (National Electric 

Power Company) a niekoľko regionálnych distribučných spoločností. Štátny podnik 

NEPCO má s 94%  dominantné postavenie v sektore. Najväčšie elektrárne sa 

nachádzajú v Zarqá (kapacita 400 MW) a v Aqabe (650 MW).   

Pripravuje sa viacero projektov na výstavbu solárnych a veterných elektrární. Po ich 

vybudovaní by sa podiel využitia alternatívnych zdrojov energie mal zvýšiť na úroveň 

10% celkového energetického mixu krajiny.   

Dostatok energie by krajine mala zabezpečiť aj pripravovaná jadrovej stratégia, ktorá 

by popri saturovaní rastúceho dopytu po elektrine mohla slúžiť aj na odsoľovanie 

morskej vody. Jordánska komisia pre atómovú energiu (JAEC) má v pláne nákupy 

malých modulárnych reaktorov  (200 až 700 MW) v horizonte rokov 2025-30, a 

výhľadovo aj výstavbu štandardnej atómovej elektrárne.  

V JO sa realizuje  projekt WeT (waste-to-energy), ktorý by spracovaním odpadu mal 

generovať viac ako 50 MW v priebehu 2 rokov.   

Vzhľadom na rastúci dopyt po elektrine, má jordánsky energetický sektor veľký 

potenciál aj pre slovenských výrobcov a dodávateľov turbín, transformátorov, káblov, 

generátoroch, podporných prvkoch, záložných batériách i súvisiacom softvére, 

vrátane zapojenia smart riešení.  
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JO má výborné podmienky na výstavbu solárnych i veterných elektrárni. Investície do 

ich výstavby sa začínajú premietať do zvýšovania produkcie zelenej energie.   

Pozn.: Vo výstavbe sú Shamsuna Solar PvP (10 MW); Falcon Ma`an for Solar Energy 

(23MW); Arabia One for Clean Energy Investments PvP (11 MW); Al Ward Al Joury for 

Energy Generation (11 MW solar PVP); Al Zahrat Al Salam for Energy Generation (11 

MW solar PvP); Al Zanbaq for Energy Generation (11 MW solar PvP).  

 

IV.  ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY   

___________________________________________________________________________  

a) Dovozný a vývozný režim, obchodná prax  

Na dovoz a vývoz je potrebná dovozná licencia, pokiaľ nie je tovar, alebo 

dovozca/vývozca z tohto pravidla vyňatý zákonom, nariadeniami alebo zmluvami, 

ktoré Jordánsko uzavrelo. Vláda môže plne alebo čiastočne vyhradiť dovoz alebo 

vývoz špecifického tovaru určenému ministerstvu, verejnej spoločnosti alebo 

špecializovanej inštitúcii. Môže tiež žiadať o predbežný súhlas s dovozom alebo 

vývozom daného tovaru, alebo jeho vývoz/dovoz úplne zakázať.   

Dovážaný tovar podlieha clu podľa stanovených taríf a ďalším poplatkom. Vyňatý je 

tovar určený na základe colného zákona, zákona o podpore investícií, koncesií alebo 

medzinárodných zmlúv.    

Bežné colné sadzby sú 5, 10, 15, 20 a 30 %; v prípade tabakových a alkoholických 

výrobkov sa sadzby pohybujú v rozmedzí 50 až 180 %.   

Spolu s clom sa ďalej ako jeden poplatok vyberá:  

- DPH (16 %);   

- dovozné dane a poplatky (21%), ktoré o i. zahrňujú 5% poplatok za dovoznú 

licenciu, 6% jednotné ďalšie clo, 6% univerzitné a municipálne poplatky, 3% 

ďalšia daň, 1% poplatok na obchodné centrá.  

   

Doklady požadované pre dovoz sú:  

- osvedčenie o pôvode, vydané príslušnou inštitúciou v krajine vývozcu;  -  faktúra, 

overená jordánskym zastupiteľským úradom v krajine vydania; ak tam nie je 

zastupiteľský úrad, tak miestnou obchodnou komorou;   

- konosament;   

- pri tranzitujúcom tovare colná deklarácia vydaná susednou krajinou.   

  

Kúpna cena a pôvod tovaru musia byť uvedené na faktúrach a všetkých ďalších 

dokumentoch spolu s dopravným, poistením a ďalšími nákladmi. Na všetkých 

faktúrach musí byť popis dovážaného tovaru v arabskom jazyku. Colníci často 

neprijímajú hodnotu dovážaného tovaru, ako je uvedená na faktúre, a stanovujú jeho 

cenu pre colné riadenie vlastným odhadom.  

Miestny dovozca musí predložiť dovoznú licenciu. Jej nepredloženie môže byť 

pokutované až 10% (5% poplatok za licenciu, 5% pokuta). Za nepredloženie certifikátu 

o pôvode a faktúry sa môže vyberať pokuta 2%. Uvedenie iného než skutočného 

množstva tovaru na faktúre môže byť pokladané za pašovanie, trestané až 

trojnásobkom hodnoty cla.  

Kontrola vývozu je v pôsobnosti Ministerstva financií - správy ciel a Ministerstva 

priemyslu a obchodu JHK. Vývozné povolenie nie je potrebné k vývozu jordánskych 
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výrobkov, tranzitujúceho tovaru, tovaru zo zón voľného obchodu, tovaru dočasne 

dovezeného alebo k reexportu.  

Dovoz niektorých druhov tovaru, ako sú potraviny, poľnohospodárske produkty, 

satelitné antény a telefónne zariadenia, je podmienený zvláštnym povolením. Vydáva 

ich príslušné ministerstvo alebo iný orgán. Napríklad Správa telekomunikácií udeľuje 

povolenie pre dovoz satelitných antén a telefónneho zariadenia, Správa civilnej 

obrany povolenie pre hasiace zariadenia. Pri potravinách sa vyžaduje laboratórna 

správa. Výbor ammánskej a aqabskej colnej správy musí vydať oprávnenie k 

laboratórnemu testovaniu  

  

b) Základná štatistika zahraničného obchodu  

 

Jordánsky export za r. 2020 dosiahol sumu 7,94 mld. USD, čo je medziročný pokles o -

4,44% (v r. 2019 JO vyviezlo tovar za 8,3 mld. USD). JO import síce klesol v r. 2020 až o -

12%, čo bolo ešte viac než v predošlých rokoch (v r. 2018 o -0,47% a v 2019 o 4,79%. 

Celkový objem dovozu na úrovni 17 mld. USD naďalej značne prevyšuje objem JO 

vývozu, v dôsledku čoho má JO výrazne pasívnu bilanciu ZO. 

Hodnota vývozu tovaru z Jordánska dosiahla v roku 2022 celkovo 8,78 miliardy USD. 

Celkový vývoz komodít z Jordánska sa v porovnaní s rokom 2021 znížil o 6,05 %. Vývoz 

tovaru klesol o 566 miliónov USD (hodnota vývozu tovaru z Jordánska dosiahla v roku 

2021 9,35 miliardy USD).    

JO importuje 98% potravinových položiek a 97 % energo-nosičov. Okrem ropy, plynu a 

potravín, sa dovážajú osobné autá a dopravné prostriedky, strojárske výrobky, 

elektronika, farmaceutiká a chýbajúce suroviny, napr. oceľ. JO vyváža relatívne úzky 

sortiment tovarov, čo zvyšuje riziko dopadov výkyvov v zahraničnom dopyte. Hlavnými 

vývoznými položkami sú potaš a fosfáty (a produkty z nich), chemické produkty a textil.  

JO je najväčším vývozcom fenolových derivátov.   

K úspešným aktivitám JO orientovaným na  podporu ekonomiky počas pandémie 

bola podpora diverzifikácie exportu. Jordánsko získalo nových obchodných partnerov 

v Afrike, Karibiku i južnej Amerike. 

Jordánsko dlhodobo trápi nedostatok kapitálu, či už súkromného alebo pre verejné 

investície. Jordánska ekonomika je výrazne orientovaná na služby, ktoré dlhodobo 

vytvárajú až 2/3 HDP a zamestnávajú 3/4 ekonomicky aktívnych obyvateľov. 

Kľúčovým segmentom je turizmus, vrátane zdravotníckeho, ďalej potom finančné 

služby, maloobchod, doprava, narastá podiel ICT. Priemysel sa na HDP podieľa cca 

20 %, hoci v roku 2020 zažil dramatický prepad o takmer tretinu, nasledujúci rok 

priniesol zásadnú pozitívnu zmenu v podobe 37 % rastu, ktorý by mal, hoci v menšej 

miere, pokračovať aj naďalej. Hlavný podiel na tom má chemický priemysel, ktorý v 

roku 2021 výrazne posilnil a stal sa aj hlavným ťahúňom jordánskeho exportu. Po 

chemickom je významný potravinársky priemysel, hoci nezvláda pokryť potreby zeme 

ani sčasti. Je to spôsobené okrem iného tým, že poľnohospodárstvo má ťažké 

geografické podmienky a vyžaduje umelé zavlažovanie. Spotrebuje cca 2/3 

dostupnej vody, pritom generuje iba cca 5 % HDP. Jednou z priorít je jeho 

modernizácia a navýšenie vlastnej produkcie potravín. Jordánsko dováža 98% 

potravinových položiek a 97% energetických zdrojov. Okrem ropy, plynu a potravín sa 

najviac dovážajú osobné autá a ďalšie dopravné prostriedky, strojárske zariadenia, 

elektronika, farmaceutika a ďalšie chýbajúce suroviny, napr. oceľ. Jordánsko vyváža 

(aj vyrába) relatívne úzky sortiment tovaru, čo znižuje benefity jeho pomerne kvalitnej 
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siete obchodných dohôd, zvyšuje riziko plynúce z výkyvov medzinárodného dopytu i 

ponuky a spôsobuje aj značne zápornú obchodnú bilanciu.  

 

c) Tovarová a teritoriálna štruktúra zahraničného obchodu   

  

Hlavnými vývoznými položkami sú potaš a fosfáty (a produkty z nich), všeobecne 

chemické produkty a textil. Krajina je najväčším vývozcom fenolových derivátov na 

svete.  

 

Najlepšie exportné destinácie komodít z Jordánska v roku 2022: 

• USA – 19,9 % (1,75 miliardy USD) 

• India – 14,5 % (1,28 miliardy USD) 

• Saudská Arábia – 9,85 % (866 miliónov USD) 

• Free Zones – 7,99 % (703 miliónov USD) 

• Irak – 7,48 % (657 miliónov USD) 

• Indonézia – 2,74 % (240 miliónov USD) 

• Spojené arabské emiráty – 2,71 % (238 miliónov USD) 

• Štát Palestína – 2,39 % (210 miliónov USD) 

• Egypt – 2,29 % (201 miliónov USD) 

• Čína – 2,18 % (192 miliónov USD) 

 

Hlavné položky JO exportu v r. 2022: 

• 18,9 % (1,66 miliardy USD): – Hnojivá 

• 17,1 % (1,5 miliardy USD): – Odevy a odevné doplnky, pletené alebo háčkované 

• 10,3 % (906 miliónov USD): - Anorganické chemikálie; organické alebo 

anorganické zlúčeniny drahých kovov, kovov vzácnych zemín, rádioaktívnych 

prvkov alebo izotopov 

• 9,49 % (834 miliónov USD): - Soľ; síra; zeminy a kameň; omietkové materiály, 

vápno a cement 

• 5,19 % (456 miliónov USD): – Farmaceutické produkty 

• 3,02 % (265 miliónov USD): - Elektrické stroje a zariadenia a ich časti; prístroje na 

záznam a reprodukciu zvuku, prístroje na záznam a reprodukciu televízneho 

obrazu a zvuku a časti, súčasti a príslušenstvo týchto výrobkov 

• 2,63 % (231 miliónov USD): - Prírodné alebo umelo pestované perly, drahokamy 

alebo polodrahokamy, drahé kovy, kovy plátované drahými kovmi a predmety 

z nich; imitácia šperkov; mince 

• 2,55 % (224 miliónov USD):- Plasty a výrobky z nich 

• 2,28 % (201 miliónov USD): - Hliník a výrobky z hliníka 

• 1,96 % (172 miliónov USD): – Jadrové reaktory, kotly, stroje a mechanické 

zariadenia; ich častiropné a petrochemické produkty, stroje a zariadenia, 

elektronika, cestné/nekoľajové/vozidlá, prepravné zariadenia (7,42%).  

 

Najvýznamnejšími dodávateľmi do JO sú Čína (16%), Saudská Arábia (12,3%), USA 

(8,3%), Nemecko (4,3%) a SAE (3,7%).  

  

Z pohľadu SR ako exportéra áut je zreteľa hodný trend poklesu dovozu áut a 

náhradných súčiastok v dôsledku výrazného poklesu kúpnej sily krízou postihnutých 
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Jordáncov, z ktorých mnohí až 40% svojich prímov použijú na úhradu účtov za vodu, 

elektrinu a dopravu.   

  

d) Vývoj zahraničného obchodu medzi Jordánskom a Slovenskom   

  

Obchodná výmena medzi Slovenskom a Jordánskom (v tisíc EUR)  

  2015  2016  2017  2018  2019  2020  2021 2022 

SK 

Export  

13 169  30 368   23 692  48 463  36 531  59 058  25 954 56 805 

Import  2 549  1 509   1 871   1 925  1 514  2 016  2 838 1526 

Obrat  15 718  31 877   25 563  50 338    38 045    61 074    28 791 58331 

Bilancia  10 620  +28 859   +21 821  +46 538  +35 017  +57 042  +23 116 +55 279 

Zdroj: ŠÚ SR  

  

Rozhodujúce komodity vyvážané zo SR do JO: cestné vozidlá, odstredivky, sušiace a 

filtračné zariadenia, hygienické potreby, plienky, vložky, tampóny; vzduchové 

čerpadlá, filtre, ventilátory; pneumatiky; elektrické transformátory a meniče.  

Hlavné tovarové položky slovenského dovozu z Jordánska: lieky, osobné autá a 

motorové vozidlá, hliníkové dosky a plechy a pletené výrobky (svetre, pulóvre). 

 

V. MARKETINGOVÁ STRATÉGIA 

___________________________________________________________________________  

a) Obchodné zvyklosti v teritóriu  

Na jordánskom trhu sú dostupné výrobky z celého sveta. Presadenie sa v tvrdej 

konkurencii si vyžaduje aktívny a vytrvalý prístup, i veľkú mieru flexibility. Váha sa 

prikladá  osobnému rokovaniu, vyšším formám prezentácie, nemožno sa spoliehať iba 

na e-mailovú komunikáciu.  

Pri veľkých zákazkách sa spravidla dáva prednosť firmám, ktoré sú ochotné založiť 

spoločný podnik s využitím miestnych pracovných síl. Výhodné sú podmienky 

podnikania v bezcolných zónach, čo vytvára aj možnosť exportovať na ďalšie 

blízkovýchodné trhy. Nevyhnutnou podmienkou pre úspešné účinkovanie vo 

verejných súťažiach je popri konkurencieschopnej cene aj solídne finančné zázemie 

potenciálnych záujemcov.  

Jordánsky trh je relatívne rozvinutý, pôsobí na ňom veľké množstvo miestnych 

veľkoobchodníkov, distribútorov a maloobchodníkov. Výrobky musia byť schopné 

konkurencie na otvorenom trhu s tovarom z celého sveta. Základným faktorom 

rozhodujúcim o predajnosti je v prvom rade cena.  

 

Firmy, ktoré majú záujem vyvážať do Jordánska, musia určiť registrovaného 

jordánskeho agenta alebo distribútora. Príslušný zákon stanovuje, že zahraničná firma 

bez neho tovar do JO nemôže dovážať. Pri výbere agenta je potrebné dôkladne zvážiť 

otázku exkluzivity. Tá je často základnou podmienkou toho, aby miestny agent mohol 

vynaložiť prostriedky na marketing a propagáciu  výrobkov a na ich aktívne uvedenie 

na trh. Z tohto dôvodu jordánsky agenti exkluzivitu obvykle požadujú. Na druhej strane 

nie je dobré dohodnúť exkluzivitu bez bližšieho poznania možností a schopností 
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miestnej firmy. Ako rozumný kompromis sa javí uzavrieť exkluzivitu s časovým 

obmedzením (rok, dva) a s možnosťou predĺženia v prípade splnenia požadovaných 

podmienok.    

Vzhľadom na vysokú mieru nezamestnanosti vláda povoľuje zamestnávanie 

cudzincov iba vo výnimočných prípadoch. Pretože v JO sa rad zamestnaní pokladá 

za „spoločensky neprijateľné“, je veľa zamestnaní, ktoré vykonávajú predovšetkým 

cudzinci: nejordánski Arabi, najmä Egypťania a Sýrčania, pracujúci ako stavebníci, 

poľnohospodárski robotníci a v službách. Ázijské pracovné sily (z Filipín, Srí Lanky) sú 

zamestnávané v domácnostiach, reštauráciách,  zdravotníctve a čínski kvalifikovaní 

robotníci pôsobia na postoch majstrov v exportne orientovaných továrňach 

operujúcich v niektorej z priemyselných zón. Zhruba 120 tis. cudzích štátnych 

príslušníkov pracuje v krajine legálne, a odhadom cca 450 tis. cudzincov  je v JO 

nelegálne.  

Vládou sú stanovené niektoré výhody povinne poskytované pracovníkom väčšiny 

odvetví (minimálna mzda, päťdňový pracovný týždeň, minimálne dvojtýždňová 

dovolenku a cca 20 dní platených sviatkov). Zamestnávatelia odvádzajú 10 % a 

zamestnanci 5 % sociálneho poistenia.  

Jordánski pracovníci sú obecne vzdelanejší a kvalifikovanejší ako je tomu v iných 

krajinách  regiónu Blízkeho východu, a preto sa uplatňujú v bohatších arabských 

štátoch. V súčasnej dobe pracuje oficiálne v zahraničí zhruba 500 tis jordánskych 

občanov.  

Všetky podnikateľské subjekty s výnimkou joint ventures sa musia registrovať na 

ministerstve priemyslu a obchodu. Ďalej sa firmy pôsobiace v JO musia registrovať v 

obchodnej komore alebo priemyselnej komore a na daňovom úrade. Firmy 

zamestnávajúce viac ako päť pracovníkov sa musia registrovať na správe sociálneho 

zabezpečenia. Všetky podniky musia  získať ročnú licenciu od príslušnej municipality. 

Najmenej polovica ich zamestnancov musí byť miestnych.   

JO je islamská krajina otvorená voči cudzincom, relatívne liberálna a tolerantná. 

Európania nie sú obmedzovaní pokiaľ ide o životný štýl, no musia rešpektovať islamské 

zásady a tradície.  

b) Vyhodnotenie odbytových možností SR   

Vzhľadom na relatívne obmedzenú domácu výrobu existuje priestor pre vývoz do JO 

popri úspešných automobiloch aj v oblasti chemického a farmaceutického priemyslu, 

hnojív, stavebných materiálov, potravín a textilu, stavebného materiálu a strojárstva. 

V JO je  možné predpokladať záujem aj o dovoz papiera, výrobkov z celulózy, 

sušeného mlieka, elektroniky, strojárskych a metalurgických výrobkov. Existujú i 

možnosti uplatnenia sa sektore zdravotníctva, do ktorého JO investuje, aby mohlo 

profitovať zo zdravotníckej turistiky. Klientelu má najmä z krajín Perzského zálivu.    

Výrazný nárast zaznamenávajú ekologické a informačné technológie, rozvíja sa aj 

farmaceutický priemysel. JO ďalej rozširuje ťažbu a spracovanie fosfátov a potaše. 

Dlhodobú prioritu majú vodohospodárske projekty, vrátane výstavby čističiek a 

úpravní pitnej vody, zavlažovacie systémy, čerpadlá, ako aj projekty zamerané na 

energetiku a obnoviteľné zdroje energie (transformátory, elektrické vedenia). 

Samostatnú kapitolu tvorí aktivita jordánskej vlády v rozvoji energetického priemyslu. 

Krajina je dlhodobo závislá na dodávkach energie zo zahraničia a preto začína 

iniciatívnejšie rozvíjať energetický trh. V budúcnosti, v závislosti od cien ropy, bude JO 

rozvíjať zrejme aj ťažbu bridlicových nálezísk ropy, a zároveň investovať do 

obnoviteľných a ekologických zdrojov energie.  
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Možnosti slovenských exportérov môžu byť limitované malým rozsahom JO trhu ako i 

jeho tradičnými väzbami na „zavedených“ dodávateľov.  

  

c) Praktické informácie pre exportéra a importéra  

Jordánske medzinárodné letisko Queen Alia International, je vzdialené cca 30 km od 

Ammánu. Taxíky, autobusy, služby prenájmu áut sú na dobrej úrovni.  

I hotelové služby sú na vysokej úrovni. Najznámejšie hotely v Ammáne sú Four Seasons, 

Intercontinental, Merridian, Sheraton, Marriot, Bristol. Vládne inštitúcie a banky pracujú 

od 8,00 - 15,00 hod. od nedele do štvrtka. Pracovný čas súkromných spoločností sa 

odlišuje podľa letného a zimného obdobia. Medzi májom a októbrom sa pracuje od 

8,30 - 13,00 hod. a od 17,00 - 20,00 hod. Zvyšok roka sa pracuje od 9,00 - 14,00 hod. a 

od 16,00 - 19,00 hod. V období Ramadánu  všetky úrady a podniky sa zatvárajú okolo 

15,00 hod. Počas Ramadánu (najbližšie od 13.4. do 11.5.2022) sa neodporúča 

pracovne alebo služobne cestovať do Jordánska.   

  

Vízum je možné získať na letisku za poplatok 40 JOD (ca 48 EUR).      

Jordánsky medzinárodný telefónny kód je +962, volací kód Ammánu je 06.  Elektrický 

prúd  220 V, 50 Hz.  

 

Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Libanone   

Embassy of the Slovak Republic,  

Tabco Bldg, 4th Floor, Omar Daouk Str., Beirut,  LEBANON  

Telefón:    +961 1367422; Mobilný telefón: +961 76324294 (pohotovostný 

mobil) E-mail: emb.beirut@mzv.sk ; https://www.mzv.sk/beirut  

  

Veľvyslanectvo Jordánskeho hášimovského kráľovstva vo Viedni  

Rennweg 17/4, A-1030 Viedeň (Wien)  

Rakúska republika (Osterreich)  

Tel.:  +43 1  / 4051025-6   Fax:  +43 1 / 4051031, 7101273    E-mail:  

info@jordanembassy.at   

 

Generálny honorárny konzulát SR v Ammáne   

Jabal Amman 3 Circle, Jordan Insurance Company Bldg. 6 Floor, Amman Jordan Tel.: 

+962/ 6/ 465 76 52    Fax.: +962/6/ 462 24 99  E-mail.: barakeh@go.com.jo 

Honorárny konzul Khaldun A. Abuhassan.  

  

Honorárny konzulát Jordánskeho hášimovského kráľovstva v Bratislave  

Honorárny konzulát Jordánskeho hášimovského kráľovstva v Slovenskej republike 

Račianska 96, 831 02  Bratislava, Slovensko  

Tel.: +421 905 448 779  

Honorárny konzul: Ing. Jaroslav Rebej E-mail: consul@consulateofjordan.sk  

  

Praktické telefónne čísla v teritóriu  

   

191   -  Polícia  

https://www.mzv.sk/beirut
https://www.mzv.sk/beirut
mailto:barakeh@go.com.jo
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193  -  Zdravotná pohotovosť  

199  -  Požiarnici  

196  -  Imigračná polícia (vízové a pobytové náležitosti)    

   

Kontaktné adresy inštitúcií, vrátane tých údaje boli v texte informácie použité   

www.pm.gov.jo      - Úrad vlády   

www.mfa.gov.jo      - Ministerstvo zahraničných vecí   

www.mit.gov.jo       - Ministerstvo priemyslu a obchodu   

www.memr.gov.jo      - Ministerstvo energetiky a prírodných zdrojov:   

www.cbj.gov.jo       - Jordánská národní banka  

www.menafm.com   

   

- Middle East and North Africa Financial 

Network  

www.jordaninvestment.com     - Jordan Investment Board   

www.ammanchamber.org    - Amman Chamber of Commerce  

www.aci.org.jo       - Amman Chamber of Industry  

www.jocc.org.jo      - Federation of Jordanian Chambers of 

Commerce  

www.jedco.gov.jo     

Iné dôležité linky  

  - Jordan Enterprise Development Corporation  

www.customs.gov.jo     - Jordan Customs Department    

www.gtd.gov.jo      - Government Tender Department (GTD)  

www.gsd.gov.jo      - General Supplies Department (GSD)  

www.nic.gov.jo      - Jordan Information Portal   

www.petra.gov.jo      - Jordan Press Agency  

www.jordantimes.com     - Jordan English Daily Newspapers   

www.dls.gov.jo      - Department of Lands and Survey   

www.nepco.com.jo          - National Electric Power Company  

www.edama.jo           - EDAMA Association  
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